

坐等客来变上门求教 “相亲大会”变“比武招亲”

荣成产学研合作以务实换高效

□记者 任松高 彭辉
通讯员 林永波 初振华 报道
本报荣成讯 7月24日,“第四届荣成产业技术创新战略联盟活动周”举行签约仪式,共有47家企业和42家高校院所、投融资机构达成52项合作协议。“之所以取得如此丰硕的成果,是因为我们产学研合作实现了由坐等客来到上门求教,由‘相亲大会’向‘比武招亲’的两个转变。”荣成市科技局负责同志说。

自2009年以来,荣成每年都要举办一届“产业技术创新战略联盟活动周”。连续三

届活动周的顺利举办,为荣成企业开展产业技术资本项目对接搭建了良好平台。据不完全统计,自第一届活动周举办以来,荣成企业共与国内外高校院所、投融资机构达成了合作协议150多项,其中100多项进入产业化和实质性运作,催生了“海参机器人”、“海藻化工工艺调整”、“海参活性物质提取”等一批高端项目,为荣成市传统产业升级和新兴产业崛起增添了强大动力。

在本届活动周举办之前,为了提高产学研合作的针对性,促进高效率,荣成创造性地推出了“比武招亲”的合作方式,即:由

企业提出技术难题,面向全国乃至全球寻求解决方案,这样在给企业提供更多选择机会的同时,也可以尽可能缩短互相了解的时间,直接进入实质性合作。5月上旬,荣成针对本市产业发展重点,结合企业、行业需求,开展了“荣成企业全国百家院所行”活动,有针对性地组织市内各大企业与国内各大科研院所、大专院校进行对接、洽谈。“企业提出的40多个技术难题,涉及海洋生物、光机电一体化、船舶制造、食品加工等多个领域,所征集的技术难点均为能够推动重点产业升级、增强产业核心竞争力的重大

关键技术。一旦这些难题被破解,将带动全市的产业整体升级。”荣成市科技局副局长王士武告诉记者。

在活动周上,这本《荣成市企业技术(项目)需求汇编》为产学研加强沟通交流搭建起了便捷通道。“我们前期参加‘荣成企业全国百家院所行’活动时就和国内拥有先进网箱养殖技术的中科院海洋所进行了初步的对接和洽谈,活动周期间专家到企业实地考察后,双方的合作针对性更强,进程进一步加快。”好当家集团科研处处长孙永军欣喜地说。

电子居住证取代纸质暂住证

莱州“一证通”破解流动人口管理难题

□记者 申红 隋翔宇
通讯员 潘书民 崔新颖 报道
本报莱州讯 “这个卡比以前的暂住证好多了。”7月21日,在环球石材莱州有限公司,外地务工者康虎展示出了自己手中的一张IC智能卡。

康虎今年39岁,来自陕西省西安市的农村,2010年经老乡介绍到莱州打工。此前,他在当地一直使用纸质的暂住证,手中的这张IC卡则是不久前才登记免费办理的。在这张IC卡上,印有康虎的姓名、照片、身份证号码和居住证编号,这些基本信息还同时存储在IC卡的内置芯片中,通过专用读卡器便可进行识别。因此,IC智能卡也被形象地称为电子居住证。

莱州市现有常住人口88万,流动人口高峰期达40多万人,传统的暂住证模式很难有效管理。为此,莱州以自主研发的暂住流动人口信息管理平台为核心,配以IC智能卡和专用手机卡,推出了一整套服务管理系统,实现了暂住流动人口信息登记、动态管理、亲情服务“一证通”。

在试点的柞村镇,流动人口管理问题尤为突出。柞村镇石材产业发达,据统计,常年在该镇务工的外来人员达5000多人,流动人口高峰期可达1.7万余人。由于大部分石材企业、坑口矿山位置偏远分散,加之流动人口情况复杂,以纸质暂住证为特征的传统管理模式效率偏低。而现在,通过网上管理系统,流动人口的居住信息就可以及时掌握。

定陶县检察院 保护青少年合法权益

□赵忠民 李学军 报道
本报定陶讯 “谢谢检察官叔叔、阿姨,今后我一定要好好学门手艺,再也不干违法的事啦。”家住定陶县南王店乡的小强(化名)在父母的陪同下,近日专门来到定陶县检察院,表达对侦查监督科干警的感激之情。

16周岁的小强是个农村孩子,今年初多次参与盗窃本县已停产的一乡镇造纸厂内的物品,价值3万余元,被派出所民警抓获并刑事拘留。定陶县检察院受理本案后,考虑到其刚达到刑事责任年龄,无前科,其父母又能赔偿被害人部分损失,遂作出不予批准逮捕的决定。

定陶县检察院高度重视保护青少年的合法权益,连续9年保持省级“优秀青少年维权岗”荣誉称号。两年来,该院不批准逮捕未成年犯罪嫌疑人6人,并逐一进行回访,没有出现一起再违法再犯罪的情况,收到了良好的法律效果和社会效果。

经济强县路径探析

章丘:扛起省会县域经济发展大旗

□本报记者 王佳声
本报通讯员 曹长兴

在济南市,章丘的工业经济独树一帜,但站在全省看,其整体经济实力与先进县市仍有差距,突破县域经济,仍然是章丘发展的第一要务。

今年,章丘市提出,加快推进产业结构调整,构建以传统产业为基础、以主导产业为支撑、以新兴产业为重要增长点、大中小企业梯次发展的现代工业产业体系。“力争用五年左右时间,冲刺全省县域综合实力前10强,中国中小城市科学发展前30强。”立志要扛起省会县域经济发展大旗的章丘,给自己提出了明确目标。

“三大行动”壮大经济规模

前不久,山东三齐能源、山东柳工机械等15个重点工业项目在章丘集体开工,亩均投资强度达到了311万元。

以工业发展推动实体经济跨越,章丘工业经济呈现出“快步跑”的局面。

“实体经济没有投入就不可能有规模,越在危机的时候越要投入,一旦形势好转,市场回报就很高。”对于实体经济的发展,章丘市委书记江林有着清晰的认识。

基于以上理念,章丘对产业体系进行重

大项目、好项目将得到区财政帮扶支持

莱城为企业注入上亿元“新鲜血液”

□记者 于向阳
通讯员 李伟 报道
本报莱芜讯 7月24日,山东科虹线缆有限公司董事长商传红对记者说:“月初,区政府一次奖励给企业100万元扶持资金,令我们深受鼓舞。董事会决定,公司再投资3个亿,再上核电缆、风能电缆两个项目”。

莱芜市莱城区委、区政府出台的《关于加快推进工业经济跨越发展的实施意见》给全区招商引资、大项目建设注入了上亿元的“新鲜血液”,乡镇、街道的招商引资大项

目、好项目,以及骨干企业将得到区财政的帮扶支持。

科虹线缆28天清苗完成,两个月建起5万平方米厂房,3个月完成固定资产投资两亿多。为此,7月4日下午,莱城区领导带着100万元的奖金进入科虹线缆项目建设工地,令科虹线缆有限公司董事长商传红惊喜且感动:“这么快,这么快就真发下来了!”他说,“上个项目,政府扶持100万元,奖金是一方面,更主要的是感受到了方方面面实心实意支持企业发展的力度和氛

围。”

资金是制约企业发展的一个瓶颈,莱城区设立5000万元企业融资扶持专项资金,为鼓励企业加快项目建设,设立2000万元大项目建设专项资金,此外还包括强企跨越扶持、资本引进扶持、载体建设扶持、企业人才扶持、品牌建设扶持等。

在此次扶持资金发放活动中,共给7家企业发放了251万元贴息贷款资金,给14家企业发放了290万元项目建设推进扶持资金,合计总额541万元。



□王兆锋 孙颖 报道

7月14日,聊城大学外国语学院“阳光英语进基层”社会实践服务队走进东昌府区凤凰集小学,以伦敦奥运会为契机,将奥运知识和英语知识有机结合,通过学教互动等形式把知识和欢乐带给留守儿童。

禹城荣膺“中国营养健康产业城”称号

□张宇鸿 李建 崔珠峰 报道
本报禹城讯 在日前结束的第六届中国生物产业大会上,禹城市被国家公众营养改善项目办公室、国家发改委公众营养与发展中心命名为“中国营养健康产业城”,成为全国唯一获此殊荣的县市。

禹城市自1993年开始致力发展营养健康产业,目前已形成功能糖、大豆蛋白、食品馅料、海洋保健品、健康调味品、绿色食品等6大营养健康产业集群,建成规模以上企业60多家,其中国家级高新技术企业7家,全国淀粉糖行业20强企业3家,全国营养产业30强企业2家。目前,禹城市已建成国内最大的功能糖生产集聚区和国内知名的“非转基因”大豆蛋白生产基地,拥有全国规模最大的食品馅料生产企业和规模占国内前三位的健康调味品生产企业。去年,该市营养健康产业实现销售收入过150亿元。

高密投资3.28亿元 消除村级“断头路”

□记者 宋学宝
通讯员 王喜进 姜世平 报道
本报高密讯 记者近日从高密市交通运输局获悉,该市今年以彻底消除村级“断头路”为目标,组织开展农村公路网络化工程建设,目前已开工项目385个,总长550.98公里。

据了解,高密市今年计划投资3.28亿元,新建、改建农村公路756公里,工程全部完成后,这个市所有建制村都将消除“断头路”,村与村之间至少有1条硬化道路连接,并且每个村至少有1至2条硬化主街道。在开工建设的385个项目中,目前已竣工301个项目,414.85公里新建,改建村级公路已投入使用。

寿光“文明之夏” 唱响民众幸福生活

□记者 宋学宝
通讯员 王朋 报道
本报寿光讯 7月18日晚7:00,寿光人民广场人山人海,热闹非凡,寿光市第十一届“文明之夏”广场系列文化活动在此拉开帷幕。一个月内,这个市将组织文艺演出26场,参演单位200余个,参演人员达2100人。

近年来,寿光市以“文化乐民、文化惠民”为目标,以“便于民众参与,益于民众发挥,利于民众受益”的原则,搭建群众文化活动交流的平台,引导民众“唱响”幸福生活。其中,“文明之夏”广场系列文化活动在寿光已成功走过了10年,成为广大群众所熟知的品牌性群众文化活动。

在文艺活动的洗礼和引导下,群众参与文化活动的热情高涨。在城区的游园广场、社区活动中心,市民三五成群,戏曲、歌曲、舞蹈齐上阵,社区组织的演出队伍也时常登台亮相。在乡村的文化大院、健身广场,广场舞队、庄户剧团纷纷走出家门自编自演,尽情欢唱。据了解,目前这个市有400多个“庄户剧团”活跃乡间。

谢平亮五年孝养 50余位“孤寡父母”

被民政部评为优秀服务标兵

□任俊莉 陈广星 报道
本报平原讯 7月9日,平原县腰站镇传来喜讯,该镇敬老院院长谢平亮被国家民政部表彰为“优秀服务标兵”。

今年38岁的谢平亮毕业于甘肃一所大学,曾经在西安一家企业上班。2007年8月放弃优越的工作,到婆婆所在的平原县腰站镇当起了敬老院院长,而且一干就是五年,先后孝养了50多位“孤寡父母”。

为了照顾老人,谢平亮把家搬进了敬老院。对生活不能自理的老人,特别是对痴呆和生病卧床的老人,她都是照顾得无微不至,每日按时送水送饭,梳头洗脸,整理内务。为了提醒自己,谢平亮还把自己父母的照片挂在宿舍里,每天晚上都把自己碰到的难题告诉他们。在办公室、餐厅、食堂她挂上了自制的小黑板,上面写着:“孝,至善也。”

40多岁的院民林春祥是一名精神病患者,2008年6月的一天晚上11点,他来谢平亮的宿舍敲门,谢平亮发现他异常忧郁,知道他又犯病了,就耐心地陪他聊天、散步,解除他的忧虑,一聊就是一晚上,这样一直持续了60多天,林春祥的犯病期过去,谢平亮才睡了个安稳觉。

现年83岁的王金兰今年3月份患了脑梗栓,大家都觉得老人无望的情况下,谢平亮白天晚上衣不解带伺候在跟前,一个多月后把老人救了回来,当时精神迷糊的王金兰在病中一直称呼谢平亮为“姐姐”。

为了更好地为老人服务,谢平亮自学了中医针灸和按摩,并建立了中医药小药房,在院子里种上了艾草、金银花、薄荷、车前子、蒲公英等各种中草药。62岁的姜玉芝两年前患上了癫痫,谢平亮每天都专门抽出时间为老人做按摩,经过一年的按摩,姜玉芝的癫痫病再也没有复发。69岁的院民徐会泉偏瘫,谢平亮坚持为老人针灸、按摩,连续几个月,老人右半身逐渐有了知觉,并在别人的搀扶下能走了。说起院长的好处来,徐会泉说:“谢院长真是个大好人!”

为丰富老人们的精神生活,谢平亮建立了老年人娱乐室,组织老人们每周开一次故事会,每周举办一次保健知识讲座,带着老人们一起去夏津黄河故道森林公园、高唐新湖等景点游玩,并多次邀请剧团来敬老院演出,让老人们愉快地生活。

5年来,谢平亮无私的奉献,赢得了社会的广泛赞誉,去年她获得了全市十大孝星和县十大孝星称号。

和改性酚醛树脂两条完整的产业链,实现了两大平行技术体系的融合,形成了以研发为支撑、成本和应用双领先的格局。

上述成绩全部浓缩在一个关键词里——技术创新。

“一流设备,二流工艺,三流产品”,这是以往章丘传统产业状况。在艰难探索中,章丘人深深认识到技术创新对企业发展的关键作用。从以设备引进为主推动量的扩张,到以技术创新为主要方式来促进质的提升,已是章丘产业引导、政策扶持的方向。

眼下,圣泉集团和华电缆作为国家级技术中心企业正加强对推动行业结构升级具有重大作用的共性技术和关键技术的开发。另外,汇丰集团、丰汇设备、中集车辆等9家省级技术中心,以及昊月树脂、华民铸锻、海尔电机等28家济南市级技术中心等,正加快推进共性、前瞻性技术开发,集中力量攻克一批制约产业升级的关键技术。

“保姆式”服务呵护优质项目

做大做强实体经济,必须要把优质项目尽早转化为成果。3月21日,章丘市专门召开重点企业、重点项目对接会,决定实行重点企业、重点项目“三定四包”责任制,即定项目、定责任、定时限,包项目建设进度、包问题协调解决、包政策落实到位、包

点评

□章丘市委书记 江林

实体经济是县域发展的坚实基础和有力支撑。章丘坚持把培育壮大优势企业作为实体经济发展的主题,从政策、资金、技术、环境等方面入手,形成加快实体经济发展的浓厚氛围和强大动力。以大项目建设作为主攻方向、第一抓手,为项目建设提供最优质的“保姆式”服务。同时,充分发挥自身优势,实施“工业强市”战略,全力打造高端高新现代产业体系,把章丘建设成为产业更加发达、更加宜业宜居,更加文明和谐、民生更加幸福的美好家园。